

《生涯規劃》

做一個什麼樣的牙醫人

蘇卿美

「他走在一條不確定的路上，但這是他唯一能找到的路。」

然後，他跌倒了，靜靜地躺在路邊，

誰會經過這裡？誰又會選這條路？

然而，有一個人走過，站住，伸出手來。

『你是誰？』那跌倒的人問。

『我也只能找到這條路。因我倆都走在這同一路上，

以後我們就輪流著，互相扶起。』」

蘇卿美

- 新光醫院牙周病專科醫師
- 美國華盛頓大學牙周病系專
醫師
- 台北醫學院牙科校友會理事

前言

如果您湊巧翻開這一页讀到這篇東西，我可以假設您是牙醫師或是有關口腔健康的從業人員嗎？這個巧合跟您會成為牙醫師有同樣的不經意及偶然之處嗎？在真正成為牙醫師之前，對許多人而言，牙醫系只是衆多的系所之一，六年醫學院生涯只是聯考榜單公佈的後續結果，順理成章的走下來而已！然而，果真如這首詩所言，牙醫師這條路、這個職業是您唯一找得到的選擇？我們的執業過程是這般地勉強與迷茫嗎？！抑或是，您覺得歪打正著，雖不

中亦不遠矣，生活是頗自得的；又或者，經年來的體驗，您如今可以清楚的掌握自己的執業與生活哲學，方向確定。如果您持續思考個人的行醫、生活哲學，如果您一直關心牙醫師團體的各方面成長；那麼，不管您年資深淺，牙醫道上一路行來，其中甘苦，冷暖自知，當中有很多的經驗必定值得大家一起分享。在人人重視生涯規劃的時代，讓我們也以反省及前瞻的精神來看看，——「牙醫師的生涯規劃」。

全方位的牙醫師？

總看得到這樣一個人見人羨的天之驕子，什麼好的都歸他得了。事業成功、婚姻美滿、家庭幸福、子女聰慧聽話，也許更是名重一方的社會耆宿，或是權傾一時的地方大佬，當然最好不要兼家財萬貫。我們大略都已老到不會相信這樣的奇蹟會降臨在我們身上了，也務實到了解人生許多東西是不可兼得甚至必須放棄的。當一個全方位的牙醫師，受患者的景仰、感佩，得到同業的敬重，理想、聲名、財富、地

位、家庭都按照自己期許的標準得而兼之，對極少數一些人也許並非完全不可能做到。但是對大多數平庸的我輩，認清現實及自己，是漫漫人生路上終究要面臨的一個課題。

生涯規劃與自我實現

「生涯規劃」近年儼然成為最熱門及人人關心的話題；不僅是校園中將要面臨社會的學子最關切的項目，更是不少已步入社會的上班族思索的重點之一。然而，人的長長或短短的

一生是可以按部就班來「規劃」的嗎？多變的社會是我們可以完全預測掌控的嗎？五十歲時的我們真會完全滿意年輕時的我們所策畫的結果嗎？

人是複雜多變的，劇烈變動的社會與環境更是加深了這種種的不可預期性。寫一張自己最想望達成的十個明確目標，五年、七年後重新檢驗看看有多少還會是衷心渴求的，結果可能連我們自己都會驚奇！這樣說來，談生涯規劃還有任何意義嗎？也許跳脫「生涯規劃」這麼冠冕堂皇的字眼，純粹就釐清我們想要成為什麼樣的一個人、做什麼樣的事、得到什麼樣的回饋來談，會有較為明晰的輪廓。

從宏觀的角度來看，在規劃個人生涯時，自然會逼使我們去探求思索下列課題：省思個人生活的中心目標、確定個人的價值觀、檢驗個人的能力與度衡實際狀況。簡而言之，在做生涯規劃的過程中，會提供我們機會去進一步了解、認識我們自己——我們的夢想、理念、欲求、渴望，以及能力。

了解自己是最根本的，誠如叔本華說：「生命的苦汁來自人心」。社會家庭的壓力也許難解，別人的喝采誠然可貴，但是漫漫人生、寂寂長夜，我們最後終究是要面臨對自己的。

審時度勢與個人經營

了解自己之後，追求的是自我的成就與實現。個體生活於群體之中，在社會中運轉、無法獨自存活。社會提供個人舞台，也限制了個人的發揮。最最自我的人，也多少受社會影響，無法全然不予聞問。

就口腔醫療保險制度的更改而言，自早期的少數人的利益獨霸到後來勞保開放，在八十四年度更開放了全民健保。身為口腔醫療提供者，我們面對了直接的衝擊，這些衝擊也許是治療理念上的，保險制度上的，經營概念上的。群體醫療診所在台灣的難以生存，除了人的因素外，有一大半原因實在與制度面息息相關

，身處劇變的台灣社會，願與不願，知覺與否，我們都作出了調整。

如果我們將生涯規劃視為個人經營的計劃，那麼在實施這計劃時，就必須仔細審視我們所處的環境、擁有的資源及遭受的限制，適時地作出調整，即使選擇「知其不可而為之」，也要有做悲劇英雄的準備。生涯計劃是不可能長久固持的，時代在變，社會在變，我們本身也在變；隨時反省檢討，重新檢驗再確定目標，「動態」的生涯規劃，才是個人前進的指標與動力。

牙醫人？社會人？

我們都與社會產生連結，也許方式各異，但是只要生活其中便各有貢獻或危害。著重家庭者，好好教育出後代，作為社會中堅；勤奮工作者，致力生產；熱中公益者，服務大眾。反之，輕微的話，對個人或其家庭產生影響，嚴重則可能造成社會紛擾。

工作或職業，通常是個人與社會連結，貢獻社會最直接的方式。絕大多數的人經由工作，得到維持生活的收入，繳付稅金，盡最基本的義務；他們亦經由工作，維持與社會群體的聯繫交流，當然，也有不在少數的人從他們的工作中尋得成就與滿足。

身為牙醫師，我們自動成為牙醫界的一份子，承受社會整體的刻板牙醫形象，好壞兼收。身處社會中，我們必然也有各自的方式參與互動。牙醫人與社會人的角色，可以分別獨立、互不為政，也可以合而為一、共同發揮作用。這種配合與選擇，端看個人的性情、特長與興趣。但是不管就牙醫人或社會人的角度來看，二者都有其基本的義務必須做到。對專業人員而言，不可否認的，合而為一的選擇，通常是比較能發揮社會影響力；更有可能把對小眾、個人的照拂擴大為對大眾、群體的影響。

牙醫師的「道」

牙醫師的這條「道路」，是寬直的康莊大道或彎曲的羊腸小徑，可能因人而異，而這其中多半牽涉到「抉擇」的問題。但即便是康莊大道，其中的辛苦與付出，也只有箇中人方能體會；羊腸小徑，也常有其幽深靜美之處。得失好壞，不是輕易能論斷的。最主要的，仍須尋求本心，問自己一個問題：要做一個什麼樣的牙醫師？

我們大多數的同仁，每週工作四十小時以上，更有許多人高達七十二小時。這樣辛勤的工作，帶來一份高於平均所得的豐厚收入；相對的也耗費了相當的心力。這樣多的付出，除了經濟上的平衡獲取外，會不會更有一番期許或希望呢？

日日月月年年，面對衆多的患者，面對他們的痛楚、他們的問題，我們對他們的幫助是立即而直接的。牙醫師的教育告訴我們，解除求診病患的痛苦，是我們應盡的基本責任。幫助我們的患者了解其問題，重建其口腔健康，獲得正常的功能，達成其需求，也是我們進一步必須盡力做到的。多數的患者也會回報以感激。這種與患者間的良好互動，不可置疑的是牙醫師工作中的一大成就與滿足。

但是，面對低落的口腔醫療品質，日益惡化的醫病關係，千瘡百孔的醫療保險制度，民衆一知半解的口腔保健知識，許多錯誤的觀念，身為口腔醫療提供者的我們，能做的仍只有束手旁觀嗎？

台灣各方面的長足進步，有目共睹。台灣學童齲齒率的居高不下，「榮居」亞洲第一，也是事實。我們牙醫師在努力「補蛀洞」的同時，只能喃喃的說：「真是沒辦法？」然後繼續努力「補蛀洞、做假牙」？除了消極的去「治療」疾病，我們可有進一步的辦法來解決這種牙齒由小洞變大洞，大洞變成作假牙，最終拔除的惡性循環呢？

更進一步的，如果我們不滿意目前的執業環境，失望於某些患者的無知，我們是否該做一些努力來嘗試改善我們自畢業後，奉獻了三分之一光陰的執業環境呢？是否值得努力為「牙醫師」整體爭取尊嚴，共同為社會改造而盡力呢？

傳承的橋樑

我們如今走在這條「牙醫師的道路」上，這條路也許並非想像中那麼寂寞孤單的。有許多的牙醫界前輩，顛仆前行其上；有人經營成功的診所，財富聲名兼而有之；有人盡力照顧好患者，自重而自得；有人熱心牙醫師團體事務，致力於制度面的改變；有人默默奉獻於弱勢團體，為這個冷酷社會增添溫暖；有人盡心推動口腔健康觀念落實，期待從根改變社會習慣與觀念。

後記

「牙橋雜誌」冀望能成為牙醫界經驗、理想傳承的橋樑，希望前人的努力成果或教訓能順利傳遞給牙醫界的新血輪。我們計劃陸續推出的一些專題包括：診所經營篇——各種形態診所經營之甘苦；學術進修篇——各種進修管道及其形式及內容；服務篇——服務醫師的得與失（未定案）；專科醫師篇——辛苦學成後，面對的執業環境等；社會參與篇——牙醫師參與公共政策之辛苦及回饋等，能提供各位牙醫師同仁們關於各個領域的甘苦、難易、付出與收穫的粗淺概略。這些資料在大家嘗試規劃成為一個什麼樣的牙醫師時，更能掌握現況而有所助益。

如果我們彼此扶持，這條路其實並不孤單。（誠摯感謝賴聖宗醫師提供有關牙醫師執業及生活哲學的種種意見及指導。）

（P.S. 我們竭誠歡迎對以上數個專題有興趣的醫師，能加入我們的陣容或提供我們寶貴的意見。）